

(上接 04 版)

## 律师 偷拍者情节严重可追究刑事责任

很多热衷于悄无声息“偷拍漂亮妹子”的人不知道的是，这是一种违法行为。

“《民法典》保护民事主体享有的生命权、身体权、健康权、姓名权、名称权、肖像权、名誉权、荣誉权、隐私权等人格权利。”北京市志霖律师事务所副主任、中国互联网协会信用评价中心法律顾问赵占领接受今日女报/凤凰网记者采访时说，没有经过别人允许拍摄其生产、生活场景，并拿去使用，侵犯了个人的肖像权、隐私权、声音权等一系列人格权益，如果导致个人名誉受损或经济受损，需要承担相应的法律责任，并面临民事赔偿等。

对于一些“别有用心”的偷拍者而言，其行为直接违反了《治安管理处罚法》的规定，依法应当处五日以下

拘留或者五百元以下罚款；情节严重的，处五日以上十日以下拘留，可以并处五百元以下罚款。如果偷拍者将偷拍的视频进行传输或售卖，则涉嫌构成刑事犯罪。

“另外，在互联网上发布偷拍教程的行为，属于帮助他人实施违法甚至犯罪行为，也是一种违法甚至犯罪行为。”赵占领说。无论是发现偷拍者、还是分享偷拍教程的人，女性都可以报警或向有关部门举报。



## 专家 以下情形，应用市场及开发者应承担法律责任

偷拍者违法，那么创造隐蔽拍摄功能的APP开发者和上架相关APP的应用市场方是否也应当承担法律责任呢？

人民大学法学院副教授、副研究员熊丙万认为，判断APP开发者的商业模式是否违法，难点在于判断其是否被大规模用于从事违法活动。虽然技术是中立的，但这款APP实际上被大量用于从事违法行为，开发者根据商业经验，知道或者应当知道这项商业服务违背了社会的公序良俗和公共秩序，那么开发者就需要承担法律责任。按照我国《网络安全法》，APP开发者、相关商业服务的提供者应当承担相应的法律义务。如果用户成规模

将其用于违法犯罪，个人和集体可以向相关的工商部门、网信办投诉，从行政监管的层面对其进行处罚并勒令其停止服务。如果用户将其拍摄的违法影音传播，并造成较大影响的，根据治安处罚法，开发者应当承担刑事责任。

赵占领则表示，根据《移动互联网应用程序信息服务管理规定》，应用商店服务提供者应当对应用程序提供者进行真实性、安全性、合法性等审核，应当督促应用程序提供者发布合法应用程序。这种具有偷拍功能的APP明显违法，而应用商店允许其下载，未尽到法律规定的管理责任。

## 部门 中央网信办、公安部等四部门对摄像头偷窥黑产集中治理

因不法分子利用黑客技术破解并控制家用及公共场所摄像头，将智能手机、运动手环等改装成偷拍设备，出售破解软件，传授偷拍技术，供客户“偷窥”隐私画面并借此牟利，已形成黑产业链条，严重侵害公民个人隐私，为切实保护公民个人隐私安全，中央网信办、工业和信息化部、公安部、市场监管总局决定，自2021年5月至8月，在全国范围组织开展摄像头偷窥黑产集中治理。四部门规定：

一、社交软件、网站、论坛等互联网平台要严格履行信息发布审核的主体责任，全面清理平台上发布的涉摄像头破解教学、漏洞风险利用、破解工具售卖，偷拍设备改装，偷窥偷拍视频交易等摄像头偷窥黑产相关违法有害信息。

二、摄像头生产企业要按照数据

安全、信息安全有关规定和标准提升产品安全能力，提供公共服务的视频监控云平台，有关企业要严格履行网络安全主体责任，强化云平台网络安全防护，落实对远程视频监控APP的数据安全防护责任。

三、电商平台要严格履行主体责任，全面开展排查，对平台上的假冒伪劣摄像头做清理、下架处理。

四、公安机关依法打击提供摄像头破解软件工具、对摄像头设备实施攻击控制、获取买卖公民隐私视频等违法犯罪活动，严惩违法犯罪分子。

五、网信、工信、公安、市场监管等部门加强监管和执法，对于不落实主体责任的社交软件、网站、论坛、视频监控云平台、电商平台等互联网平台和企业，依法依规严厉进行处罚。

资讯

## 揭牌成立! 湖南高院涉国家赔偿与司法救助案件妇女儿童权益保护心理工作站来了

今日女报/凤凰网(记者 陈炜 通讯员 陶琛 殷一鸣)7月20日，湖南高院涉国家赔偿与司法救助案件妇女儿童权益保护心理工作站揭牌成立。湖南高院党组副书记、副院长张兰，省妇联副主席方琼共同为工作站揭牌。

该工作站由湖南高院和省妇联共同成立，旨在为在国家赔偿和司法救助案件中因权利受到侵害、生活面临急迫困难的妇女儿童申请人提供生活救助服务，重点针对遭受性侵害和严重暴力犯罪的女性和未成年人，提供心理危机干预、心理咨询、疏导服务，特别关注因权利受到侵害遭受心理创伤，申请国家赔偿和司法救助的刑事冤错案、其它刑事案件中的女性被害人、被害人未成年子女的心理危机干预、家庭关系调适等心理抚慰和困难帮扶等服务。

涉国家赔偿与司法救助案件妇女儿童权益保护心理工作站的成立，是延展司法救助职能、完善社会救助体系的有益探索，也是湖南

高院扎实开展“我为群众办实事”实践活动的有效举措，将进一步增强人民群众获得感、幸福感和安全感。

据了解，湖南高院和省妇联还联合出台了《关于对国家赔偿和司法救助案件中妇女儿童申请人联合开展心理抚慰工作的意见》。根据《意见》精神，湖南高院国家赔偿委员会负责发现和甄别符合条件的申请人，转介申请人案件给省妇联和相关社会组织，为开展心理抚慰的工作人员参与庭审旁听、调查听证、专业培训及其它服务工作提供协助支持。省妇联权益部负责联合湖南高院建立服务专家及志愿者团队，确定服务类型及标准，并对相关人员进行专业培训。

今年上半年，湖南法院共计办结司法救助案件562件，救助596人，发放司法救助金1069.51万元。通过积极发挥司法救助工作扶危济困的作用，彰显了司法人文关怀，让社会弱势群体感受到法治的温暖。



湖南高院党组副书记、副院长张兰(右二)，省妇联副主席方琼(左)共同为工作站揭牌。

## 为基层妇女赋能，湘妹子能量家园工程项目培训班在长沙开班

今日女报/凤凰网(通讯员 符靛)为深入推进湘妹子能量家园试点运营，更好发挥湘妹子能量家园在基层治理中的作用，由省妇联主办，时代阳光职业技能培训学校承办的两期湘妹子能量家园工程项目培训班，于7月5日至9日、7月12日至16日在长沙开班。

省妇联副主席卢妹香出席开班仪式，全省7个州市70个湘妹子能量家园试点村(社区)的管理员、获得积分较高的普通群众等近100人参加培训。此次培训班既是基层湘妹子能量家园管理员赋能，也为积极参与湘妹子能量家园的普通群众提供了培训机会，共有45名群众按照积分管理要求，通过积分兑换获得此次培训机会。

据悉，省妇联联合省文明办、

省民政厅、省农业农村厅、省林业局、省乡村振兴局等单位共同印发了湘妹子能量家园实施方案，重点围绕农村人居环境整治、乡风文明培育、互助帮扶、创业就业和乡村治理等党政重点工作内容进行积分，鼓励群众积极参与到村级治理中来。目前平台注册人数达到18.1万人，已开展各类活动共1928场次，获得个人积分1204353分，家庭积分115106分。环境整治活动已开展380场次，互助帮扶活动313场次，创新创业活动109场次，乡村治理活动436场次，线上学习培训322场次，家风文明活动368场次，群众参与积极性高，村民归属感、获得感、幸福感得到有效提升。